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Nome: Cartao:

Ponto extra: ( )Wikipédia ( )Apresentagdo ( )Nenhum Tépico:

Regras Gerais:
e Nao é permitido o uso de calculadoras, telefones ou qualquer outro recurso computacional ou de comunicacao.
e Trabalhe individualmente e sem uso de material de consulta além do fornecido.
e Devolva o caderno de questoes preenchido ao final da prova.
Regras para as questoes abertas
e Seja sucinto, completo e claro.
e Justifique todo procedimento usado.
e Indique identidades matemd&ticas usadas, em especial, itens da tabela.

e Use notagdo matematica consistente.

Tabela do operador v
f=f(z,y,2) e g=g(z,vy,z) sdo fungdes escalares;
F= ﬁ(a:, Y, 2) e G= é(x, y, z) sdo fungdes vetoriais.

L V(f+9)=Vf+Vyg
2. V- (ﬁ + é) =V.F+V.G Curvatura, torgao e aceleragao:
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e Questao 1 (1.0 ponto) Dados dois circulos no plano zy, um fixo e outro rolando
sobre o primeiro, um ponto sobre o circulo rolante produz uma curva chamada car-
dioide. Considere a trajetéria deste ponto parametrizada por 7(t) = x(t)f—l— y(t)j,
0 <t < 2w, onde a é uma constante e

x(t) = 2a(1 — cos(t)) cos(t) ,
y(t) = 2a(1 — cos(t)) sen(t) .

Supondo a = 1, assinale na primeira coluna o menor valor do parametro ¢ para o qual
7(t) = (—4,0). Na segunda coluna assinale o vetor velocidade neste instante:

O parametro t: Velocidade: _
() ()2
() () 4
3 () 6i
() — -
22 () -2
Crem () 4
= () -6

e Questao 2 (1.0 ponto) Considere a curva parametrizada por:
7(t) = cos(t)i + sen(t)] + sen(2t)k.

. . o . ™ - ™
Assinale as alternativas que indicam respectivamente a curvatura em t = 5 e torcao em t = 5:

™ ™
Curvatura em ¢t = 3 Torcdo em t = 3
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e Questao 3 (1.0 ponto) Considere a fungdo vetorial dada por 7(t) = In(1 + t)i + /1 — tj. Assinale na primeira coluna o dominio de
definicdo de 7(t) e, na segunda, a declividade (coeficiente angular) da reta tangente & curva 2-D representada por ela no plano xy no ponto

em que t = 3/4.

Dominio: Declividade:
() =11 () —1/4
() [-11] () —3/4
() (=1,1] () —5/4
() (=11 () —-7/4
() Nenhuma das anteriores () —9/4

e Questdao 4 (1.0 ponto) Considere o campo constante ﬁ(z,y,z) = f(x,y);—i—
27

esbogado na figura ao lado e os caminhos C1, C2 e C3 que comegam no ponto (—

terminam no ponto (4,4,0). O caminho C4 é a reta que liga o ponto (—2,—2,0)
(4,4,4). Deﬁnanz/ F.dr, Wy = F.dF, Wy = F.dife Wy = F
Cq Co Cs Cy

Assinale as alternativas corretas:
) 0=W1 =Wy =W3
0< Wy =Wy =Ws
0< W1 < W =W3
0=W1 < Wy < W3
0=W1 < Wa=W3

()W4:%W1.
()W4:§W1.

() W4:?W1.
() Wy=Whi.
() Wa=+V2Wi.
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e Questao 5 (1.0 ponto) Seja S a superficie no plano xy limitada pelos eixos x e y, pelas retas © = e e y = e e a hipérbole zy = 1. A
superficie S é orientada no sentido positivo do eixo z e o caminho C' é a curva que limita S orientada pela regra da mao direita. Seja
F=yi—zjeG=V|F|.
Assinale as alternativas que indicam, respectivamente, os valores de Wy := / F.die Wy := / G- dr.
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e Questao 6 (1.0 ponto) Uma abelha se desloca em uma regido onde a temperatura T'(x,y, z) é dada em kelvin pela expressao :
T(x,y,z) = 300 — 2(z2 + y?) — 22 + 22.

O curioso inseto estd no ponto (1,1,1) e se desloca na diregdo de méxima taxa de variagdo da temperatura a uma velocidade de 3m/s.
Assinale na primeira alternativa o vetor velocidade da abelha e, na segunda coluna, derivada temporal da temperatura em K/s.

Velocidade: % :
()5:—%(7+5+E) ()%:0
()5:—%(%5—212) ()%:\@
()ﬁ=f%(?*f) ()‘Z—f:s\/i
()g:,g(;,;) ()‘Z—f:@\/ﬁ
() 5=, (+) () & =12v3
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e Questao 7 (1.0 ponto) Uma particula de massa constante m e velocidade ¥(t) é atraida para a origem pela agdo exclusiva de uma forca

- - d -
central dada por F' = f(r)7. Mostre que o momento angular L = ¥ X m¥ é constante, isto é, x =0.



e Questao 8 (3.0 pontos) Considere a superficie fechada orientada para fora composta superiormente pela superficie de rotagdo descrita
como
z=f(z,y)=1-Va?+y?

e inferiormente por
z2=0, 22 4+9%> < 1.

Seja o campo vetorial dado por F= 2+ 22 4+ $)E

a) Calcule o valor do fluxo // F . #dS via parametrizacdo direta da superficie.
S

b) Calcule o valor do fluxo // F - #idS via teorema da divergéncia.
S

c¢) Calcule o valor do fluxo // V x F - iidS via parametrizacao direta da superficie.
S



